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ВСТУП 

Актуальність теми. Проблема збереження чистоти водойм, поряд із 

питанням використання сировинних ресурсів та охорони повітряного 

басейну, належить до найактуальніших. Посилення антропогенного впливу 

на екосистеми загострює дефіцит якісної прісної води, що особливо відчутно 

в регіонах з обмеженими водними запасами, зокрема на Поділлі. 

Важливе значення в процесах самоочищення водойм від забруднень має 

вища водна рослинність. Проте до недавнього часу вона залишалася мало 

дослідженою, особливо в аспекті флористичного складу. Аналіз водної 

флори та рослинності будь-якої території дозволяє визначити як рівень 

видового різноманіття, так і стан водних ресурсів та їхню екологічну 

цінність. 

Річки та водойми Поділля є головними лівими притоками Дністра. Їхнє 

географічне розташування забезпечує стратегічне значення у формуванні 

національної екомережі України, адже вони виконують роль з’єднувальної 

ланки між трьома великими екологічними коридорами — Галицько-

Слобожанським, Дністровським та Степовим. Крім того, численні історичні 

пам’ятки свідчать про вагомий внесок Західного Поділля у розвиток 

культурної й історичної спадщини українського народу. 

Останніми роками спостерігається зростання антропогенного 

навантаження на рослинний покрив річок і водойм. У зв’язку з цим особливої 

важливості набувають дослідження сучасного стану водної рослинності та 

розробка стратегій оптимізації її розвитку з урахуванням зростаючого впливу 

людської діяльності. Ефективне вирішення цих завдань можливе лише за 

умови всебічного та ґрунтовного вивчення фіторізноманіття річок і водойм. 

Мета дослідження – визначити таксономічний склад флори водойм та 

ставків Кугаєвецької притоки й прилеглої до неї річки Жванчик, а також 

здійснити порівняльно-структурний аналіз флористичного різноманіття. 

Виходячи з визначених мети та предмета дослідження, поставлено такі 
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завдання: 

• з’ясувати особливості повітряно-водних угруповань класу Phragmito-

Magnocaricetea; 

• встановити флористичний склад повітряно-водних угруповань цього 

класу; 

• розробити синтаксономію класу Phragmito-Magnocaricetea. 

• Об’єкт дослідження – вища водна флора та рослинність 

Кам’янецького Придністров’я. 

• Предмет дослідження – різноманітність болотяної флори 

Почапенецьких ставків.  

Методи дослідження. Робота виконувалася з використанням 

детальних маршрутних та напівмаршрутних методів, а отримані результати 

доповнювалися експериментальними дослідженнями. Геоботанічні 

обстеження проводилися за методом опису фітоценозів Ж. Браун-Бланке, із 

подальшою класифікацією на основі статистичних та комп’ютерних методів 

обробки зібраного матеріалу. 

Наукова новизна одержаних результатів. Уперше сформовано 

цілісне уявлення про рослинний покрив Почапенецьких водойм. Створено 

класифікаційну схему та продромус справжньої вищої водної рослинності, 

що включає 1 клас, 4 порядки, 15 союзів та 61 асоціацію. Вперше проведено 

класифікацію динаміки повітряно-водної рослинності водойм, визначено 

основні напрями та тенденції цих змін. Складено конспект флори долини, що 

налічує 77 видів вищих водних і повітряно-водних судинних рослин. Також 

уперше для Поділля розроблено стратегічні підходи до оптимізації 

рослинного покриву водних екосистем. 

Практичне значення результатів. Отримані матеріали можуть бути 

використані при розробці регіональних екомереж Хмельницької області, а 

також у проєктуванні рекреаційних зон на території НПП «Подільські 

Товтри». 
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Апробація результатів. Основні положення та результати 

дослідження були представлені на науковій конференції «Подільські читання 

- 2024» Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка у доповіді на тему: «Можливості створення та використання 

лосьйону із любистку лікарського (Levisticum Officinale) при догляді за 

волоссям». Подільські читання. Дослідження, охорона довкілля та 

збереження біотичного та ландшафтного різноманіття, природнича освіта: 

збірник за матеріалами Всеукраїнської науково-практичної конференції з 

міжнародною участю (21-22 листопада 2024 р., Кам’янець-Подільський) 

[Електронний ресурс] / [за заг. ред. Н. В. Казанішеної]. Кам’янець-

Подільський: Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка, 2024. С. 73-75.  

Отримані результати впроваджено в навчальний процес на кафедрі 

біології та екології Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка. 

Особистий внесок здобувача. Кваліфікаційна робота є самостійним 

завершеним дослідженням, виконаним упродовж 2024–2025 років. Автором 

особисто здійснено аналіз і узагальнення літературних джерел з теми, 

обґрунтовано теоретичні положення та сформульовано висновки. 

Структура і обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, чотирьох розділів, висновків та списку використаних джерел. 

Загальний обсяг становить 78 сторінку, з яких основна частина викладена на 

67 сторінках і містить 8 таблицю. Список використаних джерел включає 50 

найменування. 
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ВИСНОВОК 

Флора та рослинність басейну річки Жванчик (притоки Кугаївців), що 

розташована в межах Національного природного парку «Подільські Товтри», 

відзначається значним різноманіттям. У ході дослідження цієї теми можна 

зробити такі висновки: 

Дана територія входить до складу Середнього Придністров’я, де, за 

даними Г. А. Кузнєцової (1954), налічується 1152 види рослин. 

Досліджуваний регіон становить приблизно 1/25 частину Волино-Поділля, 

для якого Б. В. Заверуха (1985) наводить 1893 види. В результаті власних 

флористичних спостережень та аналізу літературних джерел встановлено, що 

в межах Кам’янецького Придністров’я зростає 1108 видів природної флори, 

що становить 96,18% від усього флористичного складу Середнього 

Придністров’я та 58,53% від складу Волино-Поділля. 

У складі досліджуваної флори 98,55% видів належать до відділу 

Magnoliophyta, який охоплює 97,9% родів і 93,81% родин. Частка судинних 

спорових рослин (Equisetophyta, Polypodiophyta) та голонасінних (Pinophyta) 

становить лише 1,45% від загального видового різноманіття, 2,1% від 

родового та 0,6% від родинного складу. 

Відділ Magnoliophyta представлений 1092 видами. Серед них клас 

Magnoliopsida налічує 905 видів, тоді як клас Liliopsida – 187 видів. 

Співвідношення між цими класами становить 1:4,83. 

Флористична пропорція, що відображає рівень видового та родового 

різноманіття, є досить високою для такої порівняно невеликої території і 

становить 1:5,03:11,42. Для порівняння, у флорі всього Волино-Поділля цей 

показник дорівнює 1:5,03:14 

У флорі басейну річки Жванчик провідні десять родин становлять 

58,53% від загальної кількості видів, причому три найчисельніші родини 

охоплюють 26,33% (табл. 2). Середній рівень родового багатства дорівнює 

4,92. У середньому на одну родину припадає 11,4 видів, а на один рід – 2,31. 

Структура флори за кількістю видів у родинах така: 26 родин представлені 
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одним видом, 17 – двома, 6 – трьома, 26 – від чотирьох до дев’яти видами, а 

22 родини включають понад 10 видів. 

Особливості флори частково відображені у складі родового спектра. 

Десять провідних родів становлять 12,69% і об’єднують 141 вид. Серед них 

переважають роди з невеликою кількістю видів: 269 родів мають лише один 

вид, 85 – два, 46 – три, 64 – від чотирьох до дев’яти, тоді як 14 родів 

включають понад 10 видів. 

Під час аналізу таксономічного складу флори річки Жванчик було 

виявлено чотири види, нові для цієї території: Allium strictum Sehrad., Rosa 

livescens Bess., Rosa nitidula Bess., Thalictrum uncinatum Rehm. Для рідкісних 

видів (Centaurea orientalis L., Crocus heuffelianus, Stipa grafiana Stev., Laser 

trilobum L.) знайдено нові місцезнаходження. Загалом результати 

систематичного аналізу свідчать, що флора досліджуваного регіону ближча 

до флори Середземномор’я, ніж до флори всього Волино-Поділля. Так, після 

провідних за чисельністю видів родин Asteraceae та Poaceae, значну роль 

відіграють Lamiaceae, Brassicaceae та Fabaceae. У цілому систематичний 

спектр відповідає типовому для Волино-Поділля та Середньої Європи 

Болотна флора та рослинність річки Смотрич у межах Національного 

природного парку «Подільські Товтри» потребують більш поглибленого 

наукового вивчення та належних заходів охорони. 
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